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Isométrie :

Une isometrie ¢ conserve : les distances, les egalites vectorielles, le produit scalaire. le
barycentre, le milieu, le parallélisme, le contact, 'orthogonalité...
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Une isométrie ¢ est une bijection et ¢ = est une isomeétrie.

Si une isométrie ¢ fixe trois points nom alignés alors ¢ = Idp.
Si une isométrie ¢ fixe deux points A et B alors ¢

Idp ou p =S

(AR) "

S1 une isometrie ¢ fixe uniquement un point A alors ¢ est une rotation de centre A.
Si deux isomeétries et y coincident en trois points nom alignes alors ¢ = .

Toute isométrie du plan est une translation ou une rotation ou une symétrie orthogonale ou
la composée d'une translation et d'une symétrie orthogonale.

Si ABC et A’B'C” sont deux triangles isomeétriques alors 1l existe une unique isométrie ¢
tel que PpA)=A", p(B)=B" et p(C)=0C".

Toute isométrie du plan est la composée d’au plus trois symétries orthogonales.
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Décomposition d’une translation : Pour tout vecteur nom nul u.,on a: t.=8 o 8§, avec
+ :

—* —+

( A L u, A choisie arbitrairement ) et ( A'=t. (A) ).

Décomposition d’une rotation : Pour tout réel 6 et tout point A, on a: R{A.B)= S,08,

avec : ( A passant par A, choisie arbitrairement ) et ( A" tq: AesA'et (AA')=8/2 [I_I] ).

Soit A et A’ deux droites et l'isométrie ¢ = S .0S,. Ona:
*8 A=A alors ¢ = Idp
* 81 ANA alors @ = t, avec: u=2AB, AcA et B=P_(A) .

u

* Si AnA'={A] alors @ — R(A8) avec: B = 2(A,A") [211].

Definitions egquivalentes d’un_deplacement et d’un_antidéplacement :

Déplacement : Antidéplacement :

%  Transforme un repére ON directen | % Transforme un repére ON direct en

un repére ON direct un repére ON indirect.
&  Est la composée d'un nombre pair | % Est la composée d'un nombre
de symétries orthogonales. impair de symétries orthogonales.
% Conserve les mesures des angles % Change les mesures des angles
orientés. orientés en leurs opposées.

% La composée de deux deéplacements est un déplacement.

La composée de deux antidéplacements est un déplacement.
La composée d'un déplacement et d'un antidéplacement est un antidéplacement.

% Si ¢ est un déplacement alors @ ' est un déplacement.

Si @ est un antidéplacement alors @' est un antidéplacement.
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Déplacement :
Angle d'un déplacement : Soit A et B d'image respective A’ et B’ par un déplacement ¢ alors

I'angle de ¢ est: B = (AB, A'B') [E ]

Soit ¢ et y deux déplacements d’angle respectif 8 et a alors on a:

¢ o y est un deplacement d’angle 8 + a.

{p" est un déplacement d’angle - 6.

Soit ¢ un déplacement, on a @ = S_o0 §,

Position de A et A’ : Angle : Points Invariants : | Nature de ¢ :
A=A 2kM/ke? P Idp
AN 2kMl/ke 7 @ Translation

Arm A =1 B=2kII i Rotation d'angle 8

Si un deplacement ¢ admet deux points invariants alors ¢ = Idp.
Deux déplacements qui coincident en deux points sont égaux.

Les déplacements du plan sont: L’Idp. les translations ou les rotations.

Si AB = CD (A=B) alors il existe un unique déplacement ¢ tel que @(A)=C et p(B)=D.

Décomposition des déplacements :

* t.0 R(0O.8) = R(O'.#). En général non commutative.

R(O".8+68") si #+60" = 2kll(keZ).
t. si 0+6' =0 [211]

u

* R(O,6) o R(O.8") =

* =
5,058, =1 ..
204¥

Toute symétrie centrale S, se decompose en deux symétries orthogonales d"axes perpendiculaires en O.

Antidéplacement :

Un antidéplacement qui admet un point invariant est une symeétrie orthogonale d’axe passant par
ce point.
51 AB = CD (A=B) alors il existe un unique antideplacement ¢ tel que @(A)=C et ¢(B)=D.

Une isometrie ¢ est un antidéplacement sssi ¢ est la composcée d'une translation et d'une
symetrie orthogonale.

Soit un antidéplacement ¢ = t, o S, ona:

v

* S5 v.1lD alors ¢ = 8, avec ladroite D' = t, (D).

w2

* Sinon alors ¢ n'a pas de points fixes et ¢ peut s'ccrire sous la forme reduite :

=1t, 08, =5, ot, avec u directeur de A.(cette composée est appelée symétrie glissante).

uw

Soit ¢ une symétrie glissante d’axe A, ona: @M)=M" = M*M A

Soit ¢ une symétrie glissante de vecteur u alors oo = t,..

Donc si pog(M) = M alors 2u = MM
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EXERCICE 1:

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonorme direct (ﬂ.:ﬁ:q—:;) . On appelle g I'application du

plan dans lui méme qui a tout point M d’affixe z, associe le point M’ d’affixe 2’ tel quez' =iz +1+i.
1) Montrer que g est une isométrie.
2) a) Montrer que g n’admet pas des points fixes.
b) En déduire que g est une symetrie glissante.
3) On donne les points A, B, C et D d’affixes respectivesz, =1, zg =1+i,z; =1+2i

etz =2+2i

a) Déterminer g(A)et (go g) (0).

b) Caractériser alors g.
EXERCICE 2:

Dans le plan orienté, on considére un carré ABCD de centre O tel que (ﬁ) = ;—T[ETrj
E=C*D,F=C"* B etlle pointdu plan tel que CIA soit un triangle &quilatéral direct
1) a)Veérifier que (ﬁj = (2m

b)Montrer que : r[ﬂJ g} = S;an© Stam

c)Déterminer la droite A telle que r[]J m) = 5,084

d) Déduire la nature et les éléments caractéristiques de h = r(]J g}or[& E}

2)a)Montrer qu'il existe un unique déplacement ftelque filC) =B etf(E)=F

biMontrer que T est la rotation de centre O et d'angle — ﬂI .

c)Montrer que (D) = C

3) Soit g le antidéplacement telque g(D)=Cet g(C)=B

a) Montrer que g est une symétrie glissante.

b) On désigne par A etu ['axe etle vecteur de g.

Montrer que g og = t,z et déterminer u et A
EXERCICE 3:

Dans la figure ci-contre ABC est un triangle équilatéral direct de centre 0.
I, K et L les milieux respectifs des segments [BC] , [AC] et [AB]
les points 0 et P sont symétriques par rapport a (AC) P

1) Montrer qu'il existe un unique déplacement [ tel que -

f(B) =A et f(A) = C etdonner ses éléments caractéristiques.
2) Onposeg = Suc)° f

a) Déterminer g(A4) et g(B)

b) En déduire la nature et les éléments caractéristiques de g
3) On pose 0’ = T;z(0), montrer que 0° = Sy, (FP) &
4) Soith = f o T . Déterminer h(K) puis la nature et les éléments caractéristiques de h

5) Soit R la rotation de centre 4 et d’angle%

a) Montrerque R = Sggy e g

b) En déduire que S;y5) @ R = S,  f puis caractériser f e R™*
6) Soit D le symétrique de C par rapport a (AP)

a) Montrer que g(C) = D

b) En déduire que (AC) = med|[BD]
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